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Ostseebad Boltenhagen

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport, 

Jugend, Senioren und Soziales der Gemeinde Ostseebad 
Boltenhagen

Sitzungstermin: Dienstag, 29.11.2022
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr
Sitzungsende: 20:20 Uhr
Ort, Raum: Grundschule Boltenhagen "Speisesaal", Klützer Straße 11, 

23946 Boltenhagen

Anwesend

Vorsitz
Ekkehard Giewald

Mitglieder
Mirko Klein
Danny Holtz
Christian Schmiedeberg
Harald Kroop
Andrea Sadelberg
Armin Werner

Protokollant/in
Melanie Walter-Saath

Abwesend

Mitglieder
Günther Stadler entschuldigt
Christoph Bräunig entschuldigt

Gäste: 2 Mitglieder des Seniorenbeirates, Herr Schmoldt
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Änderungsanträge und Bestätigung der Tagesordnung 
3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 

Sozialausschusses (29.03.2022) 
4. B-Plan Nr. 38 Einheimischenmodell 
5. Sachstand Spielplatzneubau/- ertüchtigung 
6. Auswertung Tag der Älteren 
7. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
7.1. Anpassung der Förderrichtlinie zur Verteilung von 

Zuwendungen an Vereine 
GV Bolte/19/-7

7.1.1
.

Beschluss über diverse Anträge von Vereinen und 
Verbänden auf finanzielle Unterstützung für das Jahr 
2023 

BV/12/22/365

7.2. Beschluss der Richtlinie über die Verleihung des 
Ehrenbürgerrechts im Gemeindegebiet Ostseebad 
Boltenhagen 

BV/12/22/367

8. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
8.1. Besetzung Jugendclub 2022 

Nichtöffentlicher Teil

9. Jugend im Klützer Winkel  (nichtöffentlich) 
10. zukünftige ärztliche Versorgung in der Gemeinde 
11. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils 
11.1. Gemeindlicher Zuschuss an den DRK Kreisverband 

Nordwestmecklenburg e.V. für die Jugend- und 
Schulsozialarbeit 2023 

MV/12/22/364

12. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
12.1. Jugendclub Boltenhagen 2022 
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13. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende, Herr Ekkehard Giewald, eröffnet die Sitzung. Er stellt 
die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit fest.

Es sind zu Beginn 6 von 9 Ausschussmitgliedern anwesend.

2 Änderungsanträge und Bestätigung der Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt.

3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 
Sozialausschusses (29.03.2022)

Die Ausschussmitglieder besprechen die Niederschrift der vorangegangenen 
Sitzung. Herr Holtz merkt an, dass die Auswertung der Spielplatzmodelle (Punkt 
6) nicht wie geplant auf der heutigen Tagesordnung eingeordnet wurde und bittet 
um Besprechung in der nächsten Sozialausschusssitzung. Zum Punkt 8.1 
(Nutzungsvertrag SC Boltenagen) bittet das Gremium um Vorlage einer 
Vollkostenaufstellung durch das Amt und die weitere Besprechung des Themas 
zur nächsten Sozialausschusssitzung.
Zudem bittet das Gremien, dass zu den künftigen Sitzungen stets 
Präsentationstechnik vorhanden ist (Beamer, Leinwand), um 
Besprechungsinhalte vor Ort darstellen zu können.

18.36 Uhr – Herr Kroop betritt den Sitzungssaal. Es sind 7 von 9 
Ausschussmitgliedern anwesend.

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung wird einstimmig bestätigt.

4 B-Plan Nr. 38 Einheimischenmodell

Der Ausschussvorsitzende erklärt den Sachverhalt, die Ausschussmitglieder 
beraten über das Thema. Dieses sei bereits in der gestrigen Sitzung des 
Hauptausschusses besprochen worden. Die Ausschussmitglieder merken an, dass 
die Vorlage eines ersten Entwurfes eines Punktesystems zur künftigen 
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Grundstücksvergabe sinnvoll gewesen wäre. Herr Holtz stellt das bisher 
besprochene Punktesystem der gestrigen Sitzung vor. Dieses müsse nun zur 
weiteren Bearbeitung in eine Excel-Tabelle überführt werden. Die 
Ausschussmitglieder besprechen mögliche Kriterien und den Zeitplan der 
Umsetzung. Eine Entwicklung des Punktesystems muss zeitnah im 1. Quartal 
2023 erfolgen. Wichtig seien die Sozialverträglichkeit sowie die Klärung der 
Umsetzung des Punktesystems (u.a. Überprüfung der Eignung von 
Interessenten). 

Das Amt wird gebeten, einen ersten Entwurf sowie 2-3 Beispiele für ein mögliches 
Punktesystem aus anderen Gemeinden dem Sozialausschuss zur Verfügung zu 
stellen (z.B. Rerik). Für Ende Februar 2023 soll ein Sitzungstermin des 
Sozialausschusses geplant werden, zu dem nur dieses Thema besprochen wird. 
Die Entwurfs- und Beispielunterlagen sollen dem Gremium zeitnah bereits im 
Vorfeld der Sitzung zur Verfügung gestellt werden (z.B. Januar 2023, vgl. 
Arbeitsauftrag vom gestrigen Hauptausschuss).

5 Sachstand Spielplatzneubau/- ertüchtigung

Der Ausschussvorsitzende hat von der Kurverwaltung im Vorfeld der Sitzung 
Präsentationsunterlagen mit möglichen Spielplatzmodellen und 
Kosteneinschätzungen erhalten. Aus ihnen ist ersichtlich, wie der Spielplatz am 
John Brinckmann künftig aussehen könnte. Herr Giewald wird den Link zu den 
Unterlagen den Ausschussmitgliedern über das Amt per E-Mail zur Verfügung 
stellen. 

Die Kurverwaltung wird gebeten eine Ausschreibung hinsichtlich des 
Spielplatzsiegermodelles zu realisieren. Dabei sollen der Anbieter Wessig und 
vorherige andere Anbieter mit einbezogen werden. Es sei in dem Zusammenhang 
zu klären, ob das bisherige Planungsmodell urheberrechtlich geschützt ist und für 
die Ausschreibung verwendet werden darf.

6 Auswertung Tag der Älteren

Die Ausschussmitglieder erteilen den beiden anwesenden Vertretern des 
Seniorenbeirates einstimmig das Rederecht. Frau Rödiger, Vorsitzende des 
Seniorenbeirates, fasst die Ergebnisse der diesjährigen Veranstaltung zusammen 
und wertet sie mit den Ausschussmitgliedern aus. Die Veranstaltung sei gut 
gelungen. Es werden verschiedene Verbesserungsmöglichkeiten besprochen. 

Frau Rödiger stellte den Antrag, das Budget für die Veranstaltung aufgrund der 
gestiegenen Kosten zu erhöhen. Um auch die künftige erfolgreiche Durchführung 
des Tages der Älteren zu gewährleisten, empfehlen die Mitglieder des 
Sozialausschusses der Gemeindevertretung einstimmig das Budget künftig von 
500 € auf 1.000 € anzuheben, um die künftige erfolgreiche Durchführung zu 
gewährleisten. Der Vorschlag soll der Gemeindevertretung unterbreitet und die 
Erhöhung entsprechend in der Haushaltsplanung bedacht werden.

Ferner weist Frau Rödiger auf die derzeit noch schwierige Stromanbindung zur 
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Veranstaltung hin. Die Ausschussmitglieder beraten über Lösungsmöglichkeiten 
und erwägen die Installation eines weiteren dauerhaften Stromanschlusses auf 
dem Veranstaltungsplatz nahe der Bühne. Das Amt wird gebeten, die Umsetzung 
zu prüfen (z.B. Anfrage bei Uecker) und zu realisieren.

7 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils

7.1 Anpassung der Förderrichtlinie zur Verteilung von 
Zuwendungen an Vereine GV Bolte/19/-7

Der Ausschussvorsitzende, Herr Ekkehard Giewald, erklärt sich für befangen und 
verlässt die Sitzung. Herr Mirko Klein übernimmt den Vorsitz und erklärt den 
Sachverhalt.

Die Ausschussmitglieder beraten über mögliche Ausnahmeregelungen und 
orientieren sich an der bereits vorhandenen Ausnahme in der Richtlinie (vgl. 
Seite 1 von 2, II., 60%-Hürde). Die Ausschussmitglieder empfehlen der 
Gemeindevertretung einstimmig, Ausnahmeregelungen für den Sozialverband 
Boltenhagen/ Klütz und die DRK-Familienbildungsstätte in Punkt II. der 
Förderrichtlinie hinsichtlich des Vereinssitzes und der Mitgliederherkunft zu 
erfassen. 
Beschluss:
Der Sozialausschuss der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen empfiehlt 
folgende Beschlussfassung:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen beschließt 
folgende Anpassungen der Richtlinie über die Gewährung von freiwilligen 
Leistungen an Vereine mit Sitz im Gemeindegebiet Ostseebad Boltenhagen:
In Punkt II. (Seite 1 v. 2, Weitere allgemeine Voraussetzungen für die 
Zuschussgewährung)

• der Verein seinen Sitz in dem Gemeindegebiet Ostseebad Boltenhagen 
hat. Mit Ausnahme des Sozialverbandes Boltenhagen/ Klütz und der DRK-
Familienbildungsstätte.

• 60% der Vereinsmitglieder in der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen 
ortsansässig sind. Mit Ausnahme des an der Grundschule tätigen 
Fördervereins, des Sozialverbandes Boltenhagen/ Klütz und der DRK-
Familienbildungsstätte. Als Nachweis hierfür dient eine Eidesstaatliche 
Erklärung des Vereinsvorsitzenden.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder:  9
davon anwesend:  6
Zustimmung:  6
Ablehnung:  0
Enthaltung:  0
Befangenheit:  1
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Entsprechend § 24 der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg 
Vorpommern haben folgende Mitglieder weder an der Beratung noch an der 
Abstimmung teilgenommen: Herr Ekkehard Giewald
 

7.1.1 Beschluss über diverse Anträge von Vereinen und 
Verbänden auf finanzielle Unterstützung für das Jahr 
2023

BV/12/22/365

Der Ausschussvorsitzende, Herr Ekkehard Giewald, erklärt sich für befangen und 
verlässt die Sitzung. Herr Mirko Klein übernimmt weiterhin den Vorsitz und erklärt 
den Sachverhalt.

Die Ausschussmitglieder beraten über die mögliche Bezuschussung der Vereine 
für 2023. Für die Antragsteller 1.-4. (Schulförderverein, Sozialverband, DRK, VSC) 
empfehlen die Ausschussmitglieder dem Bürgermeister einstimmig, jeweils einen 
Zuschuss in Höhe von 500 € zu gewähren. Die Vorhaben des 5. Antragstellers (SC 
Boltenhagen) sollen laut einstimmiger Empfehlung an die Gemeindevertretung 
mit einmalig 2.000 € in 2023 bezuschusst werden.
Beschluss:
Der Sozialausschuss der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen empfiehlt 
folgende Beschlussfassung:

1. Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport, Jugend, Senioren und Soziales 
empfiehlt dem Bürgermeister der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen 
nachstehend genannte Vereine und Verbände mit folgenden finanziellen 
Zuschüssen im Jahr 2023 zu unterstützen:

 
Antragsteller Zuschuss 

2023
Schulförderverein 500,00 €
Sozialverband, Ortsverband Klütz/ 
Boltenhagen

500,00 €

DRK-Familienbildungsstätte 500,00 €
VSC Boltenhagen e.V. 500,00 €
 
2. Die Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen beschließt, 

nachstehend genannte Vereine und Verbände mit folgenden finanziellen 
Zuschüssen im Jahr 2023 zu unterstützen:

 
Antragsteller Zuschuss 

2023
SC Boltenhagen 2.000,00 €
 
Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder:  9
davon anwesend:  6
Zustimmung:  6
Ablehnung:  0
Enthaltung:  0
Befangenheit:  1
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Entsprechend § 24 der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg 
Vorpommern haben folgende Mitglieder weder an der Beratung noch an der 
Abstimmung teilgenommen: Herr Ekkehard Giewald
 

7.2 Beschluss der Richtlinie über die Verleihung des 
Ehrenbürgerrechts im Gemeindegebiet Ostseebad 
Boltenhagen

BV/12/22/367

19.35 Uhr – Ausschussvorsitzender Herr Giewald betritt den Sitzungssaal und 
übernimmt wieder den Vorsitz

Das Gremium bespricht die vorliegende Richtlinie und bestätigt die 
eingearbeiteten Änderungen. Die Ausschussmitglieder empfehlen einstimmig den 
Beschluss der vorliegenden Ehrenbürger-Richtlinie in der Gemeindevertretung. 
Für die abschließende Entscheidung der Gemeindevertretung sollen die erfolgten 
Änderungen nochmal farblich gekennzeichnet werden.

Beschluss:
Der Sozialausschuss der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen empfiehlt 
folgende Beschlussfassung:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Boltenhagen beschließt die 
Richtlinie über die Verleihung des Ehrenbürgerrechts im Gemeindegebiet 
Ostseebad Boltenhagen.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder:  9
davon anwesend:  7
Zustimmung:  7
Ablehnung:  0
Enthaltung:  0
Befangenheit:  0
  

8 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

8.1 Besetzung Jugendclub 2022

Herr Holtz bittet um Auskunft über die Besetzung und Nutzung des Jugendclubs 
in Boltenhagen in 2022. Herr Giewald gibt an, das Thema in der nächsten 
Sozialausschusssitzung zu besprechen und die Frage zu beantworten. Er kann 
darüber hinaus in den dazugehörigen Besprechungspunkten des 
Nichtöffentlichen Teils eine E-Mail dazu verlesen.

Es werden keine weiteren Anfragen oder Anträge gestellt.
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19.48 Uhr – Ende des öffentlichen Teils, die Gäste verlassen den Sitzungssaal

Vorsitz: Schriftführung:

Ekkehard Giewald Melanie Walter-Saath
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